

# 梅雨季节汽车保养攻略

■ 王传

梅雨天爱车保养一直被大多数车主忽视，其实在潮湿的雨中汽车容易出现很多让人苦恼的症状：如发动机无法启动、途经积水路段容易熄火、制动能力降低等等。尤其当雨量偏大时，较多的雨水和强烈的日光，会加快汽车漆面和零部件的老化，对安全驾车十分不利。在此，为大家带来雨季汽车保养的建议。

## 1. 制动除水

若水进入制动液，在制动的过程中，摩擦产生的高温会使水气化。有些制动液吸水较严重的车辆，在制动液油杯盖上就能看见水珠。所以在保养时必须检查制动液，以保证驾乘者的生命安全。

## 2. 刹车系统的保养

因刹车油容易和水融合，梅雨天由于天气的潮湿，水蒸汽在制动罐上的大量积存很容易进入制动液内，如果有水分进入制动液，在制动的过程中，摩擦产生的高温会使水气化。而气体具有可压缩性，在制动液中被压缩，就会造成制动失灵甚至失效。因此在连续雨天过后要注意刹车系统的油液检查和刹车系统的排气处理。

## 3. 雨刷系统和排水系统的保养

雨刷作为车辆在雨天的必须工具，在平时的保养中一定要及时检查各个开关，挡位的使用状况，同时要注意检查雨刷片，当其刮不干净玻璃时要及时更换。还有，就是要注意清洁雨刷下部前风挡下部的流水槽及排水孔，防止雨水积存到前风挡下边导致雨水渗入车内。所以经常下雨的地方要定期保养哦。

## 4. 进气系统防水

在行车时尽量避开路面积水处，无法避开时也应减慢车速让车辆缓慢驶过水坑，以免造成积水处的水花飞溅，导致空气滤清器打湿而凝结大量的泥灰，造成进气不畅，发动

机加速无力，更严重的会因水直接通过进气道进入发动机内部，导致连杆变弯、发动机损坏等严重后果。所以及时保养进气系统还是很有必要的。

## 5. 启动电路防水

由于雨天天气发潮容易造成发动机仓内高压线路受潮，产生高压漏电现象而影响发动机点火，使车子加速无力或难以启动，此时可用干燥的毛巾将点火线圈和高压线擦干，有条件的可用风枪气吹干，便可解决雨天发动机不好启动或无力的毛病了。

## 开车省油三妙招

■ 老车

现在大多数家庭都会买辆车方便日常使用，在买车的时候大家也会多番对比。不仅要对比一下汽车的外貌，还要对比一下汽车的油耗，因为油耗的高低直接关系到车主的用车成本。如果一不小心买到了一辆，每百公里油耗是10L，那么很多车主都会感到吃不消。

但如果已经买了一辆油耗高的车子，这个时候该怎么办呢？这里就为大家盘点最省油的三个小妙招，老司机都亲测有效果。

第一个小妙招就是开车的时候不要急速刹车，或者是猛踩油门起步。因为在正常情况下，一辆车子提速越快就会越费油。如果在加速的时候，直接将油门踩到底的话，油耗也会高很多。

第二个小妙招就是减少汽车空调的使用频率，在冬季开暖风的时候，如果方法正确的话，基本上是不费油的。可到了夏天就不一样了，汽车空调制冷是由空调压缩机工作产生冷风的，因此会烧油。那么我们在开车的时候少开空调，自然而然就会省油。特别是遇到堵车或者是停车等人的时候，可以先将空调关闭。

第三个小妙招就是在跑高速的时候尽量把车窗关上，在高速公路上行驶的时候车速都比较快，所以说风的阻力也很大。一旦汽车的时速超过了75公里，油耗将会成倍数增加，如果这个时候汽车车窗还开着的话，油耗就会大大增加。因此跑高速的时候切记要将车窗关闭。

总之，温柔的驾驶方式是最省油的细节，开车要尽量避免不停的变速行驶，因此大部分新手和路怒症患者的油耗会高一些。而且如果想节油，就不要频繁变道、超车并线，除了增加油耗，还会增加发生事故的概率。就算是在堵车的时候，也尽量按秩序排队，乱加塞插队只会换来更多的油耗。

## 夏季用车指南，全知道

■ 赵明雷

夏季来临，30多度的气温将会成为常态，大家在享受空调凉爽的同时，别忘了夏季用车时的一些注意事项。

暴晒过后不宜洗车。由于夏天雨水增多，午后总能看到洗车房前大排长队的景象，可殊不知晴热天气的时候，尤其是深色的车，漆面温度可达六、七十度，这一盆凉水泼上去，对漆面的损伤可不是小事。从物理学角度讲，热胀冷缩在漆面也是一样，如果不是万不得已，千万不要直接将暴晒过后的车开进洗车房，而是要在阴凉处停放十分钟后才可洗车。

车内不放置易燃物。除了打火机等易燃易爆品外，像香水在车内的放置也需小心处置，如果确实需要通过香水来

调节车内气味，可以购买风口夹或无痕贴，既能美化车内环境，也能避免高温暴晒。此外，按照交通法规规定，中控台是不能放置任何物品，不仅会遮挡视线，还可能由于急刹车而造成对驾乘人员的伤害。

不在车内放置饮品。除了在车辆表面，相对密闭的车内在暴晒下只需要十五分钟就会攀升至六十度。如今采用新工艺的塑料瓶装和易拉罐的饮品在暴晒高下虽然不会产生有害物质，但反复暴晒，还是会造成饮品容易变质。除此之外，含气的饮品，如果放置在光照下，若爆裂会对车辆内饰造成损伤。

轮胎状况及胎压。夏天由于路面温

度高，如果长时间行驶后，轮胎中的气压就会持续升高，因此要注意胎压监测，同时也别忘了检查轮胎表面和轮胎纹路，任何开裂或局部的磨损都会引起安全隐患。

空调清洗。空调异味大家都不陌生，换季后都需要对车辆空调进行清洗，而梅雨季节特别容易滋生细菌、霉味，因此进入夏季前要对空调进行一次深度清洗。

防止水箱温度过高。由于夏季气温高，车辆行驶中发动机很容易过热导致水箱“开锅”。因此，车主应经常对车辆的发动机冷却系统检查、保养，包括水箱、节温器、水泵、风扇等，行驶中多注意水温表的温度，当水温超过

100℃时，应及时靠边停车，但别急于熄火，应让发动机怠速运转使发动机逐渐降温，同时掀开机舱盖以利于散热。

最后还需要说明的是，除了以上提及的危险物品及注意事项，车内的食物、应急药品也要引起注意，夏季的车内仿佛一个“大蒸笼”，食品、应急药品放在车内很容易变质。而且还要避免，将小孩和宠物遗忘在车内，车内温度过高会危及生命安全。

夏季是交通事故多发的季节，车主行车一定要格外小心和谨慎，不仅要及时调整自己的精神状态，还要时刻关注自己车辆的情况，要避免一切意外的发生。